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အဓမၼျပဳက်င့္ျခင္းႏွင့္ လိင္ပိုင္ဆိုင္ရာအၾကမ္းဖက္ၿခိမ္းေျခာက္မႈ 

ေကာ့ကရိတ္ၿမိဳ႕နယ္၊ ဒူးပလာယာခရိုင္။ ဧၿပီလ ၂၀၁၄ ခုႏွစ္မွ ေမလ 
၂၀၁၅ ခုႏွစ္ထိ 

 

ဤသတင္းအက်ဥ္းခ်ဳပ္သည္ ဘ… ရြာ၊ ေက်ာ္ခီးေက်းရြာအုပ္စု၊ ေကာ့ကရိတ္ျမိဳ႕နယ္၊ ဒူးပလာယာခရိုင္တြင္ ၂၀၁၄ 
ခုႏွစ္ ဧၿပီလႏွင့္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ေမလအတြင္းျဖစ္ပြားခဲ့ေသာ အဓမၼျပဳက်င့္ျခင္းႏွင့္ ျခိမ္းေျခာက္မူကုိ 
တင္ျပထားျခင္းျဖစ္သည္။ ဘ… ရြာမွ ေနာ္အ… အမည္ရွိေသာ၊ အသက္ ၁၇ ႏွစ္အရြယ္ရွိ အမ်ိဳးသမီးငယ္တစ္ဦးသည္ 
သူမ ၁၆ ႏွစ္ အရြယ္မွစ၍ ကေလးႏွစ္ေယာက္ဖခင္ အသက္ ၂၆ ႏွစ္အရြယ္ရွိေသာ ေစာဖာေက်ာ္အဲ့ အမည္ရွိ 
ရြာသားတစ္ဦး၏ အဓမၼ ျပဳက်င့္ျခင္းကို ခံခဲ့ရျပီး ေနာက္ပိုင္းတြင္ကိုယ္ဝန္ရရွိခဲ့ပါသည္။ ေနာက္ ေနာ္အ… 
၏ေဖာ္ျပခ်က္အရ ေစာဖာေက်ာ္အဲ့သည္ သူမ၏ေမြးစားအကိုနွင့္ ေမြးစားအေမတို႔ အလုပ္သြားခ်ိန္တြင္ ေနအိမ္သို႔ 
၀င္ေရာက္ အဓမၼျပဳက်င့္ျခင္း ျဖစ္သည္ဟု ဆိုပါသည္။ ေနာ္အ… သည္ သူမတြင္ ကိုယ္၀န္ရိွသည္ဟု 
သိလိုက္ရခ်ိန္တြင္ သူမသည္ ေက်းရြာလူၾကီးမ်ားအား တိုင္ၾကားခဲ့သည္။ သို႔ေသာ္ ေက်းရြာလူၾကီးမ်ားသည္ ေနာ္အ… 
တြင္ ဦးေႏွာက္ပုိင္းဆိုင္ရာ ခ်ိဳ႕ယြင္းခ်က္ရွိသည္ဟု နားလည္သိထားသည့္အေလ်ာက္ သူမ၏ တင္ျပခ်က္ကို 
သိပ္အေလးမထားဘဲ ေနခ့သဲည္။ ေစာဖားေက်ာ္အဲ့သည္ သူ၏လုပ္ရပ္ အတြက္တာ၀န္မယူခဲ့ပါ။ သူ၏လုပ္ရပ္ 
မဟုတ္ပါေၾကာင္းလည္း အၾကိမ္ၾကိမ္ ျငင္းဆိုခဲ့သည္။ ေစာဖားေက်ာ္အဲ့မွေန၍ အဓမၼျပဳက်င့္သူမွာ ေနာ္အ… ၏ 
ေမြစားအကိုေစာစ… ျဖစ္သည္ဟုလည္း ေျပာခဲ့သည္။ ဤသတင္းအက်ဥ္းခ်ဳပ္တြင္ ေနာ္အ… အေပၚ ရြာသားမ်ား၏ 
ထင္ျမင္ခ်က္ႏွင့္ ျဖစ္ရပ္ျပီးေနာက္ သူမ၏ ေမြးစားမိသားစုမွ ျဖစ္ရပ္အေပၚ လုပ္ေဆာင္ခ်က္မ်ားကို 
ေဖာ္ျပထားေပးပါသည္။ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ကုန္တြင္ ယင္းျပစ္မူအား ျပန္လည္ အမႈဖြင့္ျပီး ျပစ္မူဆိုင္ရာ 
စံုးစမ္းစစ္ေဆးေရးမ်ား စတင္ခဲ့သည္။ ကရင္အမ်ိဳးသမီး အစည္းအရံုး (KWO)ႏွင့္ ေက်းရြာအုပ္စုလူၾကီးမ်ားမ ွ
၂၀၁၅ခုႏွစ္ ေမလ အကုန္တြင္ ဤအမႈအား ျပန္လည္ ဖြင့္လွစ္ခဲ့ျခင္းျဖစ္ျပီး၊ ယခု လက္ရွိတြင္ ၄င္းအမႈအား ေရွ့ဆက္၍ 
စံုစမ္းစစ္ေဆးေရးမ်ားလုပ္ေဆာင္ရန္ ကရင္အမ်ိဳးသားရအဲဖြဲ႔ (KNPF) ထံလြဲေျပာင္းေပးခဲ့ျပီး ျဖစ္သည္။ 1   
 

                                                
1ေဒသခံ လူ႔အခြင့္အေရးအေျခအေနမ်ားကို ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာရန္ KHRG မွ ေလ့က်င့္သင္ၾကား ေပးထားေသာ ဖာပြန္ခရိုင္ရွိ ေဒသခံ 
အဖြဲ႕၀င္ ထံမွ ရရိွေသာ သတင္းအခ်က္အလက္မ်ားအေပၚ အေျခခံကာ သတင္းအက်ဥ္းခ်ဳပ္အား KHRG ရံုး၀န္ထမ္းမ်ားမွ 
စုေဆာင္းတင္ျပထားပါသည္။ KHRG ၏ နည္းလမ္းစနစ္အား ပြင့္လင္းျမင္သာမႈ တိုးပြားလာရန္၊ ျမန္မာျပည္ အေရွ႕ပိုင္းရွိ 
ရြာသူရြာသားမ်ား၏ အျမင္ရႈေထာင့္ႏွင့္ အေတြ႔အၾကံဳမ်ားအား ပုိမို၍ တိုက္ရုိက္ ထိေတြ႔ ေျပာဆိုႏုိင္ရန္အတြက္ 
ကြင္းဆင္းေလ့လာသူမ်ားထံမွာ ရရွိသည့္ သတင္းမ်ားအားလုံးကို လုပ္ငန္းစဥ္အတိုင္း ဘာသာ ျပန္လုပ္ေဆာင္ျပီးေနာက္ ျပစ္မႈ 
က်ဴးလြန္ျခင္း ခံရသူမ်ား၏ လုံျခံဳေရးပိုင္းဆိုင္ရာအား စီစစ္ျပီး ၀က္ဘ္ဆိုဒ္တြင္ တင္ျပ ထုတ္လြင့္ရန္ ရည္ရြယ္ပါသည္။ ထို႔အျပင္ 
အစီရင္ခံစာမ်ားအား ေနရာေဒသ၊ ခုႏွစ္၊ အေၾကာင္းအရာ အမ်ိဳးအစားအလိုက္ ခြဲျခားသတ္မွတ္ထားျပီး ဤသတင္းနွင့္ပတ္သက္ေသာ 
အျခားေသာအေၾကာင္းအရာမ်ားအားဆက္လက္ဖတ္ရႈရန္ ေက်းဇူးျပဳ၍ အစီရင္ခံစာတစ္ခုခ်င္းစီအား KHRG ၀က္ဘ္ဆုိက္တြင္ဖက္ရႈပါ။ 
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၂၀၁၄ ခုႏွစ္ ဧၿပီလ ၁၂ရက္ေန႔တြင္ ဘ… ေက်းရြာ၊ ေက်ာ္ခီးေက်းရြာအုပ္စု၊ ေကာ့ကရိတ္ၿမဳိ႕နယ္၊ 
ဒူးပလာယာခရုိင္ေန အသက္ ၁၆ ႏွစ္အရြယ္ရွိေသာ အမ်ိဳးသၼီးငယ္တစ္ဦးသည္ ကေလးႏွစ္ေယာက္အေဖ 
ေစာဖာေက်ာ္အဲ့၏ အဓမၼျပဳက်င့္ျခင္းကုိ ခံခဲ့ရျပီးေနာက္ ကုိယ္၀န္ရရွိလာခဲ့ပါသည္။ ေနာ္အ… သည္ 
ယခုလက္ရိွအခ်ိန္တြင္ အသက္ ၁၇ ႏွစ္ရွိျပီး အဓမၼျပဳက်င့္ျခင္း ခံရျပီးေနာက္ပုိင္းတြင္ ကေလးတစ္ေယာက္ 
ရလာခ့ဲသည္။ ေစာဖာေက်ာ္အဲ့မွ ယင္းျဖစ္ရပ္အတြက္ တာ၀န္ယူေပးျခင္းမရိွေသာ္လည္း ေနာက္အ… 
သည္ သူမကိုယ္၀န္ရွိသည္ဟု သိလုိက္ရျပီးေနာက္ ျဖစ္ေၾကာင္းကုန္စင္အား ေက်းရြာလူၾကီးမ်ားထံသုိ႔ 
တင္ျပခဲ့သည္။ ရြာလူၾကီးမ်ားသည္ ေနာ္အ…အား ဦးေႏွာက္ပိုင္းဆုိင္ရာ ခ်ိဳ႕ယြင္းခ်က္ရွိသူ 
တစ္ဦးျဖစ္သည္ဟု သိရွိနားလည္ထားသည္ႏွင့္အညီ သူမ၏ ျဖစ္ရပ္အေပၚတင္ျပခ်က္မ်ားအား 
အေလးနက္ထား ေျဖရွင္းေပးျခင္းမရိွခဲ့၍ ထုိအမႈသည္ျပီးျပတ္ျခင္းမရိွခဲ့ပါ။ ေနာက္ပိုင္းတြင ္ ထုိအမႈအား 
ကရင္အမ်ိဳးသမီးအဖြဲ႔မွ ျပန္လည္ အမႈဖြင့္္ခဲ့ျပီး ယခုလက္ရွိတြင္ ဆက္လက္၍ စံုစမ္းစစ္ေဆးျခင္းမ်ား 
ျပဳလုပ္ေနဆ ဲျဖစ္သည္။  
 
ဤအဓမၼျပဳက်င့္ျခင္းအမႈသည္ ေနာ္အ…၏ ေနအိမ္တြင္ျဖစ္ပြားခဲ့ျပီး တရားခံ၏ ဖြင့္ဆုိခ်က္အရ ကေလး 
ႏွစ္ေယာက္ ဖခင္ အိမ္ေထာငသ္ည္ ေစာဖားေက်ာ္အ့ဲမွ က်ဴးလြန္ခဲ့ျခင္းျဖစ္သည္ဟု ဆုိပါသည္။ ေနာ္အ… 
၏ ဖြင့္ဆုိခ်က္အရ သူမသနပ္ခါးလိမ္းေနခ်ိန္တြင္ သူက အဓမၼ၀င္ေရာက္ျပဳက်င့္ျခင္းျဖစ္သည္ဟု 
ဆုိပါသည္။ သူမကုိ အဓမၼျပဳမီ သူမအေနႏွင့္ သူမ၏မိခင္ႏွင့္တိုင္ၾကားမည္ဟု သူ႔အားေျပာခ့ဲေသာ္လည္း 
ေနာ္အ… ၏ တင္ျပခ်က္အရ ဖားေက်ာ္အဲ့က “နင္ေအာ္ရင္နင့္ကိုဓားနဲ႔ထုိးမယ္” ဟုဆုိပါသည္။ သူမသည္ 
“နင္ငါ့ကုိအဓမၼျပဳက်င့္ရင္ ငါဗိုက္ၾကီးမယ္” ဟုဆိုၿပီး ရပ္တန္႔ရန္ပန္ၾကားခ့ဲသည္။ သုိ႔ေသာ္ ဖားေက်ာ္အ့ဲမွ 
“ရတယ္ နင္ဗိုက္ၾကီးမွာမဟုတ္ဘူး” ဟုျပန္ဆုိပါသည္။ ထုိကဲ့သို႔ အဓမၼျပဳက်င့္ျပီးေနာက္ ေနာ္အ… ၏ 
ေမြးစားအကုိႏွင့္ ေမြးစားမိခင္တုိ႔ အိမ္ျပန္ေရာက္ခ်ိန္တြင္ ဖားေက်ာ္အဲ့သည္ ဧည့္ခန္း၌ 
လေဲလ်ာင္းေနခ့ဲသည္။ ထုိအခ်ိန္တြင္ သူတို႔သည္ ေစာဖားေက်ာ္အ့ဲအား အိမ္၏ ဧည့္ခန္းတြင္ 
လေဲလ်ာင္းေနသည္ကုိေတြ႔ခဲ့ရပါသည္။ သို႔ေသာ္သူတုိ႔သည္ ေစာဖားေက်ာ္အဲ့မွ ေနာ္အ… အား လြန္ခဲ့သည့္ 
အခ်ိန္တုိ အတြင္းကပင္ အဓမၼျပဳက်င့္ခဲ့သည္ကုိ မသိၾကပါ။ ေနာ္အ…၏ ေဖာ္ျပခ်က္အရ 
ေစာဖားေက်ာ္အ့ဲသည္ သူမအား အဓမၼျပဳက်င့္ခဲ့ခ်ိန္တြင္ အရက္မမူးခဲ့ပါ။ သူမေဖာ္ျပသည္မွာ ဤက့ဲသုိ႔ 
ေစာဖားေက်ာ္အ့ဲသည္ သူမအားအဓမၼျပဳက်င့္ခဲ့သည္မွာ သုံးၾကိမ္တုိင္တုိင္ရွိခဲ့ျပီးျဖစ္သည္။ ထုိသူသည္ 
သူမ၏ေမြးစားအကုိႏွင့္ အေမတုိ႔အလုပ္သြားခ်ိန္မ်ားမွာလည္း အဓမၼျပဳက်င့္ရန္အၾကိမ္ၾကိမ္ၾကိဳးပမ္းခဲ့သည္။  
သုိ႔ေသာ္သူမသည္ ထုိသူမေရာက္ခင္ ၾကိဳးစားေရွာင္ေျပးခ့ဲသည္။ သူမအေနႏွင့္ ပထမအႀကိမ္ 
အဓမၼျပဳက်င့္ခံရခ်ိန္တြင္ သူမသည္ရွက္ေၾကာက္၍ မည္သူ႔ကုိမွ်မဖြင့္ေျပာဘဲတိတ္တဆိတ္ေနခဲ့သည္။ 
အဓမၼျပဳက်င့္မႈ အခါမ်ားလာသည္ႏွင့္အညီ သူမ၌ ကုိယ္၀န္ရရိွခဲ့သည္။ ထုိ႔ေနာက္သူမသည္ 
ျဖစ္ေၾကာင္းကုန္စင္အား သူမ၏ အေမအားသာဖြင့္ေျပာခဲ့ေသာ္လည္း သူမ၏အေမႏွင့္ အျခားေသာ 
ရြာသားမ်ားသည္ ထုိအေၾကာင္းအရာမ်ားအားသိရွိျပီး ေစာဖားေက်ာ္အဲ့အား ေမးျမန္းေသာအခါ 
ေစာဖားေက်ာ္အ့ဲမွ သူမဟုတ္ေၾကာင္း ျငင္းဆုိခဲ့ျပီး သူက ေနာ္အ…သည္ သူ႔အားသိပ္ကၡာက်ေအာင္ 
လုပ္သည္ဟုဆိုကာ ေနာ္အ…၏ ဦးေခါင္းအား အိမ္တိုင္ျဖင့္ တုိက္မည္ဟုလည္း 
ျခိမ္းေျခာက္ေျပာဆုိခဲ့သည္။ ဖားေက်ာ္အဲ့၏ ေျပာခ်က္အရ ေနာ္အ…သည္ သူႏွင့္ တစ္အိမ္တည္းေနေသာ 
သူမေမြးစားအကုိ၏ အဓမၼျပဳက်င့္မႈ ခံခဲ့ရသည္ဟုဆုိပါသည္။ ကရင္လူ႔အခြင့္အေရးအဖြဲ႔ KHRG 
ကြင္းဆင္းလုပ္သားတစ္ဦးသည္ ဤသတင္းအား ၾကားသိရေသာအခါ ရြာသူၾကီးမ်ားမွ ထိထိေရာက္ေရာက္ 
ကူညီလုပ္ေပးေဆာင္ျခင္း မရိွသည့္အတြက္ ေက်းရြာအုပ္စုဥကၠဌမ်ားအား တုိင္ၾကားခ့ဲသည္။ 
ေနာက္ပိုင္းတြင္သူတုိ႔သည္ ကရင္အမ်ိဳးသမီးအဖြဲ႔အစည္းအား ျဖစ္ရပ္အေပၚ စံုစမ္းစစ္ေဆးျခင္းမ်ား 
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ျပဳလုပ္ရန္ေတာင္းဆုိခဲ့သည္။ ကြင္းဆင္းလုပ္သား၏ တင္ျပခ်က္အရ ေနာ္အ… သည္ ယခုအခ်ိန္တြင္ 
ႏို႔ဖိုးဒုကၡသည္စခန္း၌ သူမ၏အဓမၼျပဳက်င့္ခံရမူႏွင့္ မီးဖြားျပီးကာလအတြက္ ေဆး၀ါးကုသမႈ ခံယူလ်က္ရိွျပီး 
ျဖစ္ရပ္အား ကရင္အမ်ိဳးသမီးအဖြဲ႔အစည္းမွတဆင့္ ကရင္အမ်ိဳးသား ရတဲပ္ဖြဲ႔အား ေရွ႕ဆက္ 
စံုစမ္းစစ္ေဆးျခင္းမ်ား ဆက္လက္ျပဳလုပ္ရန္လြဲအပ္ခဲ့သည္။  
 
ေနာ္အ… ေမြးစားမိခင္၏ တင္ျပခ်က္အရ “ကႊ်န္မ ေနာ္အ… ကုိ ေမြးစားလာတာ ဟုိး 
သူမႏွစ္ႏွစ္သမီးအရြယ္ကတည္းက၊ သူ႔မိခင္အရင္းကဆုံးသြားျပီး သူ႔ဖခင္အရင္းကထုိင္းႏုိင္ငံမွာျဖစ္တယ္။ 
သူမပထမဆုံးအဓမၼျပဳက်င့္ခံရတုန္းက အသက္ (၁၆) ႏွစ္ပရဲွိေသးတယ္။ သူမက 
အခက္အခအဲမ်ိဳးမ်ိဳးၾကားထကဲ ၾကီးလာတာျဖစ္တယ္၊ သူမငယ္ငယ္တုန္းက သူမကုိမေမြးစားခင္ 
သူမအႏုိင္က်င့္ခံခဲ့ရတယ္၊ ခ်ိတ္ဆြဲထားျခင္းခံခဲ့ရတယ္။ ျပီးေတာ့ေရထဲပစ္ခ်တာလည္းခံခဲ့ရတယ္။ 
တစ္ကုိယ္လုံလည္းနံေစာ္ေနတာပဲ။ ျပီးေတာ့ဗုိက္တစ္လုံးပရဲွိတယ္။ သူမိခင္အရင္း ကၽြန္မကုိ 
ေျပာတာကေတာ့ သူ႔ကုိဖုတ္၀င္ပူးေနျပီး ညဘက္လည္း တစ္ေယာက္ထ ဲ အျပင္ထြက္ 
အစာလုိက္ရွာစားတယ္။ ကၽြန္မသူ႔ကုိအိမ္ျပန္ေခၚသြားတယ္။ ျပီးေတာ့သူ႔ကုိထမင္းတ၀ၾကီးေကၽြးလုိက္ 
တယ္။ ဘာဖုတ္ပူးတ့ဲပံုစံမွလည္းမေတြ႔ဘူး။ သူ႔ကုိေကၽြးေမြးေစာင့္ေရွာက္လာတာဟုိး သူမငယ္ငယ္ေလး 
တည္းက။ အခက္အခေဲတြအမ်ိဳးမ်ိဳးပဲၾကံဳခဲ့ရတယ္။ အခုသူၾကီးလာေတာ့အဓမၼျပဳက်င့္တာခံရတယ္။ 
ကၽြန္မစိတ္ နည္းနည္းမွမေကာင္းဘူး။”  ေနာ္အ…၏ မိခင္ေျပာၾကားခ်က္အရ အဓမၼျပဳက်င့္မူႏွင့္ 
ပတ္သတ္၍ ေနာ္အ… အေနႏွင့္ ေထာက္ပ့ံမႈမရရွိေၾကာင္းနွင့္ ေနာ္အ… အား ဒုကၡသည္စခန္းတြင္ 
ေဆးကုသမူခံယူစဥ္တြင္ ႏုိ႔ဖိုးကရင္အမ်ိဳးသမီးအဖြဲ႔မွ ေထာက္ပံ့ကူညီျခင္းမွအပ မည္သည့္ 
အကူအညီမွမရရိွပါ။  
  

သူမ၏ေမြးစားမိခင္သည္ ေစာဖားေက်ာ္ 
အဲ့၏ အစ္မႏွင့္ ေတြ႔ဆုံျပီး 
သူမ၏အေၾကာင္းအား ေျပာၾကား 
ခဲ့ပါသည္။ ေစာဖားေက်ာ္အဲ့၏ အစ္မ 
ထြက္ဆုိသည္မွာ “ဒီအေၾကာင္းကုိ 
ငါ့ေမာင္ေလး ျပန္လာတဲ့အခါက်ရင္ 
ငါ့ေမာင္ေလးနဲ႔ ေျပာၾကည့္ၾကည့္မယ္။ သူ 
မဟုတ္ဘူး ေျပာလုိ႔ကေတာ့ ေနာ္အ… 
ကုိ သြားေဟာက္ပစ္မယ္”  ေနာ္အ… ရ့ဲ 
မိခင္မွ ျပန္ေျပာျပသည္မွာ 
“ေနာက္တစ္ေန႔ေတာ့ ေစာဖား 
ေက်ာ္အ့ဲရဲ့ အစ္မကေျပာတယ္။ 
ငါေဆးဆရာ ေစာဟ… နဲ႔သြားေတြ႔မယ္ 
ျပီးေတာ့က်ားတံဆိပ္ ေဆးယူလာခ့ဲမယ္ 
လုိ႔ေျပာတယ္။ ျပီးေတာ့ သူမက 
ေနာ္အ…ကုိ အဲဒီေဆးျပန္တုိက္ဖို႔ 

 
အထက္ပါပံုသည္ေစာဖားေက်ာ္အ့ဲအားျဖင့္အဓမၼျပဳက်င့္ခံခဲ့ရေသာေန
ာ္အ… အပံုျဖစ္ပါသည္။ ေနာအ… သည္ရြာ သူၾကီးႏွင့္တကြ 
အျခားေသား၇ြားသူရြာသားမ်ားအာျဖင့္ ၄င္းဦးေနာက္ခၽြတ္ယြင္းသူ 
အသက္မျပည့္ေသးေသာမိန္ ကေလးတစ္ဦးအျဖစ္သိရွိထားၾကသည္။ 
ေနာ္အႏွင့္ေတြ႔ ဆုံခဲ့ေသာ ကရင္လူ႔အခြင့္အေရးအဖြဲ႔မွကြင္းဆင္းလုပ္ 
သားက ေနာ္အ… သည္ဦး ေနာက္ခၽြတ္ယြင္းသူတစ္ဦး 
မဟုတ္ပါဟုယံုၾကည္သည္။ အခင္းျဖစ္ပြာစဥ္ကေနာ္အ… 
သည္အသက္ ၁၆ ႏွစ္ရွိခဲ့သည္။ သူမသည္ ဒူးပလာယာခ ရိုင္၊ 
ေကာ့ကရိတ္ျမိဳ႕နယ္ဘ… ရြာတြင္ေနထုိင္သည္။ [ဓာတ္ပံု : KHRG]  
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ေျပာတယ္။ ကၽြန္မကျပန္ေျပာတယ္။ ကၽြန္မသူ႔ကုိဒီေဆးမတိုက္ရဘူဲး။ သူ႔အစ္မကျပန္ေျပာတယ္။ 
ဒါကကေလး ဖ်က္ခ်ဖုိ႔အတြက္ျဖစ္တယ္။ ဘာဆုိးက်ိဳးမွ မရိွဘူး။ ျပီးေတာ့ကၽြန္မကျပန္ေျပာတယ္ 
ကေလးကဗ္ုိက္ထမဲွာလႈပ္ေနျပီး ကၽြန္မမတုိက္ရဘဲူး။”     
   
ကရင္လူ႔အခြင့္အေရးအဖြဲ႔၀င္ ကြင္းဆင္းလုပ္သား၏ ေဖာ္ျပခ်က္အရ ေဒသခံမ်ားသိရွိထားခ်က္အရ 
ေနာအ… သည္ ဦးေနာက္ပိုင္းဆုိင္ရာ ခ်ိဳ႕ယြင္းေသာ မိန္းကေလးတစ္ဦးျဖစ္သည္။ ကြင္းဆင္းလုပ္သား၏ 
ယုံၾကည္ခ်က္အရေနာ္ အ… သည္ ၾကီးၾကီးမားမား ဦးေႏွာက္ပုိင္းဆုိင္ရာ ခ်ိဳ႕ယြင္းမႈမရိွပါ။ 
အဘယ္ေၾကာင့္ဆိုေသာ္ သူမသည္ ျဖစ္ပ်က္မူအေၾကာင္းအရာမ်ားအား တိက်စြာေဖာ္ျပႏုိင္ျခင္း၊ 
ေကာင္းစြာ ေစ်း၀ယ္ႏိုင္ျခင္းႏွင့္ ေစ်း၀ယ္ရာတြင္ ပိုက္ဆံမ်ား တိက်စြာ ကြပက္ႏုိဲင္ျခင္းတုိ႔ေၾကာင့္ျဖစ္သည္။  
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